

## 老大爷开始在线上狂购……

◎林妍

八十多岁的庞大爷热衷于购买各种保健药品,不仅在线下药店里买了许多,还沉迷于在线上和网友们一起探索“好物”。然而,这种看似寻常的购物需求却给庞大爷的家庭带来了诸多困扰,也让庞大爷成为派出所反诈骗教室的常客。

2023年,庞大爷退休之后就一直在老家调养身体,退休生活的陪伴主角不是子女,而是他那部手机。庞大爷不太精通互联网的使用方法,但是简简单单刷刷抖音视频不在话下。手指轻轻一划,“感兴趣”的视频就会在算法支持下源源不断,各种优惠打折售卖保健药品、日常生活用品的广告推送接踵而至,这让本就热爱购买保健品的庞大爷“沉迷”。但凡视频中推送的购物链接,庞大爷几乎都会点击购买,跟一般的年轻人一样,他大部分图的是个便宜劲儿,觉得物美价廉。

某天,庞大爷在某个视频中看到了一条置顶评论,意思是:搜索账号加入微信群聊,会有更多“好物”优惠分享给加群的网友们。抱着试一试的心态,庞大爷摸索着加入了这些群聊。这些微信群内人数有的多达四五百,群主每日都会分享各种实惠的商品

链接,群友们可以自行下单购买,累计购买达到一定数额就可以参加线下集会,届时会有更多“便宜好物”可供挑选。庞大爷加入了许多类似的群聊,前前后后购买了不少“心仪好物”,每次购物转账都是2000元起步,总计花费高达10万余元。在庞大爷看来,这些购买的保健药品以及疗养器械等,对自己的身体健康新有诸多好处,于是一发不可收拾,觉得花多少钱都是值得的。

庞大爷的家人早已发现他购买的这些商品根本没有宣称的疗效,多番劝阻无用,庞大爷依旧一意孤行。后来,庞大爷接到了反诈宣传员的提醒电话,在反诈民警的劝说下将所有添加的微信购物群全部删除,也意识到线上网络购物存在一定的诈骗隐患,需要谨慎辨别,适可而止。

事实上,这是一种非常常见的诈骗手段。老年人对健康的渴望往往特别强烈,一些不法分子正是利用这一点,夸大保健品的功效,甚至宣称能治百病,同时设计一系列折扣优惠、充值返现、赠送礼品等活动,以小利诱导老年人高价购买。据统计,此类保健品骗局占老年诈骗案件的30%以上。

除此以外,随着老龄人口的增多,“涉老”食品、保健品生产企业及

商家围绕老年人开展的各种营销活动层出不穷、花样翻新,其中一些不良商家更是用虚假宣传坑骗老年人。他们多以“小恩小惠”吸引上钩、“专家讲座”强力洗脑、“亲情话术”骗取信任、“健康恐慌”吓唬老人、“夸大宣传”吹嘘疗效、信口胡言“高新技术”等6种诈骗套路持续引诱老年人,以“温水煮青蛙”的方式最终让他们掏钱。

警方建议:

首先,老年人不要轻信网络上的推销信息,特别是那些声称能够带来巨大利益或神奇效果的产品。在购买任何商品之前,都应该进行充分的调查和了解,避免被不实宣传所误导。

同时,家人和社会也应该给予老年人更多的关心和支持,帮助他们提高防范意识、识别骗局。如果发现有人在生活中或网络上从事诱骗老年人的活动,应该及时向相关部门举报,以便及时查处和打击。

警方也会与有关部门一道深入城镇、乡村开展反诈宣传,通过讲座、宣传栏、海报等多种形式,向老年群体讲解常见的各种诈骗手段及案例,提高老年人的识别和防范能力。同时利用新媒体平台如微信公众号、短视频等,发布反诈知识和案例,欢迎大家阅读观看。



## 小镇土缸行 谁还在守望

◎子小

通扬运河新蒲桥南,有一条东西走向、一百米多长的西亭坝巷,连接着市大街和破旧的轮船码头。巷子东口高高的红砖水塔下,铜缸师傅“笃、笃、笃”地敲打着,百年缸行坐北朝南,就坐落在巷子中央。年逾古稀的缸行阿婆神清气爽,每天都要打理店中的盆盆缸缸。

白蒲老镇原有何记缸行与李家缸店,公私合营后并为土杂品商店,阿婆当时担任营业员兼开票收货。那时生意还算不错,有木船从宜兴经常运来窑货,诸如洋坛、大小缸、黑鱼头酒坛、中药煎罐(太平挑儿)、土砂锅、炒米罐子以及各种钵头、花盆,还有煤球炉内胆、陶制衣架、夜壶等等。这些窑货都是用宜兴丁山、蜀山的陶土(又叫“五花土”)烧制,有上釉和原色原坯之分,它们粗糙、古拙,有着民间文化的积淀和岁月的包浆。

老式土茶壶、瓦罐透气性好、传热均匀、天然环保,对于我这样的老年人来说,感觉远胜如今的塑料制品。陶制大缸、坛子都是手工制作,用来贮酒、装酱醋、腌菜品方便顺手,也便于清洁维护。时下,人们都住进了高楼大厦,此类产品少有当代人喜爱,需要用的厂家也多走物流采购,因此,传统的缸行日渐冷落。饱经沧桑的阿婆告诉我,她难舍初心,与老伴退休后依然盘下门市部,生意清淡却坚持了多年。但现在由于腿脚不便,已很少进货,只有清仓销售,逐步处理了。

岁月静好,小镇花香。前些时还有一位耄耋侨胞托人上门,要求购两只故乡的土陶罐,说想放上一抔衣胞之地的泥土,捎往异域,以慰藉思乡之苦。

若将岁月开成花,人生何处不芳华。缸行阿婆的货品、生活,还时常引得来小镇的寻幽观光客拍照打卡,将古邑风貌发送朋友圈,使得这里也成了难忘的角落。



整治相关骗局,需要监管部门、社会组织等多方努力,共同维护市场秩序和消费者权益。

监管部门作为消费者权益的保护者,应加强对销售保健品商户的日常巡查和监督,加强与相关部门的协作配合,形成监管合力,及时发现和查处虚假宣传行为,对保健品骗局等违法行为加大处罚力度,让不法商家明白黑心钱不能赚、更不敢赚。同时,畅通举报渠道,建立奖励机制,发动群众揭露消费骗局,提供有效的维权途径,激发社会监督的积极性。

让更多老年人树立科学的保健

理念,才能有效避免保健品骗局屡屡得逞。如利用社区、养老机构等场所,搭建健康咨询平台,邀请专家讲解健康知识和保健方法。制作方便老年人阅读的健康教育宣传册,提高老年人的自我辨别能力。此外,还应借助媒体广泛宣传科学保健理念,让老年人认识到没有任何一服“药方”能够包治百病。

老年群体更需要关心和陪伴。

不法商家往往利用老年人的情感需求,

通过假意关怀乘虚而入,借机推

销产品。尤其是子女,要多关心老

人的生活起居和心理需求,帮助他

们远离温情编织的骗局。